



стр. 2 **Пацаны!**  
Вам это не надо!

стр. 3 **Новый самолет MC-21**  
«Иркут» показал на МАКСе

стр. 4 **Верховая езда – «болезнь»**  
выздоровливающих

## Надежды Нижнеудинска

### Выслушал губернатор области во время рабочей поездки

Через два года стоимость гигакалории в городе Нижнеудинске снизится более чем в два раза. Это станет возможным после подключения двух микрорайонов к угольной котельной вагоноремонтного депо. В результате снизится нагрузка на областной бюджет, который в настоящее время компенсирует разницу тарифов, а жители Нижнеудинска получат более дешевую тепловую энергию. Однако для этого местным властям необходимо предоставить финансовое обеспечение прокладки теплотрассы от котельной завода до жилых домов и прогноз снижения тарифов для населения. Такое поручение дал губернатор Иркутской области Дмитрий Мезенцев мэру города 16 августа в ходе рабочей поездки в Нижнеудинск.

Напомним, 16 августа глава региона Дмитрий Мезенцев с представительной делегацией правительства области и Законодательного Собрания побывал с рабочей поездкой в городе Нижнеудинске. Посещение объектов началось с гордости района – крупнейшего лесоперерабатывающего предприятия ИП «Заречный». Как рассказал заместитель директора компании Александр Гарвард, завод по заготовке и переработке древесины был создан в 2000 году с нуля. Сегодня на нем работает более 800 человек. Ежегодный объем продукции составляет 370 тыс. кубических метров. По словам Александра Гарварда, в настоящее время ведется строительство коттеджного поселка для работников предприятия. При этом 50% стоимости жилья оплачивает компания. Всего планируется построить 40 домов, из которых 20 будут сданы в эксплуатацию в 2011 году.

Предприятие занимается содержанием более 400 км лесовозных дорог. В селе Широково индивидуальный предприниматель Валерий Заречный занялся возрождением развалившегося колхоза, в котором уже восстановлено поголовье крупного рогатого скота до 480 голов, свиней – до 434 голов. Восстановлены фермы в деревнях Тони и Боровино. Ежегодно засеивается 1,6 тыс. га зерновыми.

Далее иркутские гости отправились в здание бывшей нижнеудинской узловой больницы, которое принадлежит Восточно-Сибирской железной дороге, но передано в безвозмездную аренду муниципалитету. Сейчас в нем находятся два отделения ЦРБ – неврологическое и кардиологическое на 90 койко-мест, а также центр «Доверие» для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи. Как рассказала начальник управления образования администрации Нижнеудинского района Валентина Бихневич, подобный центр есть только в Иркутске. В нем работают узкопрофильные специалисты: массажист, психолог, дефектолог, есть зал лечебной физкультуры. В настоящее время в центре «Доверие» реабилитацию и коррекцию проходят 98 ребятишек, в том числе 46 инвалидов.



– Сюда приезжают дети не только из Нижнеудинского района, но и других территорий, – говорит Валентина Бихневич. – В будущем мы планируем организовать 2–3 комнаты для иногородних. Проблема в том, что договор безвозмездной аренды заканчивается в 2013 году. После этого ВСЖД будет передавать здание на баланс области. Хотелось, чтобы этот процесс прошел безболезненно, и центр сохранился.

Во время посещения центра «Доверие» Дмитрий Мезенцев сообщил нижнеудинцам радостную новость – до конца 2011 года социальным учреждениям района будет выделено шесть автобусов. Пять из них предназначены для перевозки детей из отдаленных сел в школы, а один передадут центру психолого-педагогической реабилитации и коррекции детей.

Заглянул губернатор и в межпоселенческий районный дом культуры села Мельница, который вошел в долгосрочную целевую программу «50 модельных домов культуры Приангарья» на 2011–2013 годы. В этом году на средства муниципального бюджета (около 1 млн рублей) был проведен ремонт здания – заменена кровля, укреплен фунда-

мент, стены, смонтированы подвесные потолки. За счет средств областного бюджета (более 2 млн рублей) дом культуры будет оснащен современной световой и звуковой аппаратурой, театральными креслами. Помимо этого, на региональные деньги планируется приобрести ткани и сшить сценические костюмы.

– Проект области по созданию 50 модельных домов культуры должен принципиально изменить подход к строительству и техническому оснащению сельских учреждений культуры, – отметил Дмитрий Мезенцев. – В будущем число модельных домов увеличится до 100. Сельские жители не должны чувствовать себя в отрыве от цивилизации.

Жительница села Мельница Тамара Судас, чьи работы были выставлены в Доме культуры, в благодарность подарила главе региона его портрет, выполненный из бересты.

Иркутская делегация заехала также в будущий детский сад на 120 мест, который сейчас перестраивается из жилого здания. Это дошкольное учреждение планируется ввести в эксплуатацию уже в конце 2011 года. На ремонт детского сада было выделено 11 млн рублей из региональной

казны. Дмитрий Мезенцев попросил подрядчиков не затягивать работы и уложиться в срок, затем подарил детскому саду сертификаты на покупку шести наборов игрового оборудования.

Завершилась рабочая поездка главы региона по посещению вагоноремонтного депо, которое является структурным подразделением Новосибирского филиала ОАО «Вагонная ремонтная компания – 1». Руководитель предприятия Дмитрий Метленкин рассказал губернатору, что постепенно депо перевооружается – завозится новое оборудование, а старое модернизируется. Дело в том, что с закупкой нефтепровода резко снизилась потребность в цистернах. А предприятие долгие годы специализировалось на деповском и капитальном ремонте именно цистерн. Поэтому было принято решение поэтапно перейти на ремонт платформ и других грузовых вагонов.

Дмитрий Метленкин также представил губернатору проект модернизации тепловых сетей, согласно которому будет проложено более семи километров теплотрассы от угольной котельной депо до жилых микрорайонов Нижнеудинска. Это позволит отказаться от экономически неэффективных котельных. Речь идет о подключении к теплу вагоноремонтного предприятия двух крупных микрорайонов – «Спутник» и «Экспресс», в которых проживает более 60% населения Нижнеудинска. Сейчас они платят за одну гигакалорию до 1,5 тыс. рублей. Себестоимость же ее гораздо выше. В 2012 году она может достигнуть 2,2–2,5 тыс. рублей. По данным министра коммунального хозяйства, энергетики, транспорта и связи Иркутской области Петра Воронина, в 2011 году компенсация разницы в тарифах из областного бюджета для Нижнеудинска составила 42 млн рублей. Реализация проекта модернизации тепловых сетей позволит снизить себестоимость гигакалории до 0,9–1 тыс. рублей.

Общая стоимость проекта равна 280 млн рублей. Из муниципального бюджета в этом году выделяется 9 млн рублей, из областной казны по программе модернизации объектов ЖКХ предполагается направить 174 млн рублей. По словам Петра Воронина, проект будет готов к сентябрю, и после этого можно начинать строительство. Реализация задуманного займет два года. Однако Дмитрий Мезенцев поручил мэру Нижнеудинского района Сергею Худоногову и Дмитрию Метленкину представить в областное правительство финансовое обоснование прокладки теплотрассы и четкий прогноз снижения тарифов для населения.

В обсуждении вопросов теплоснабжения приняли участие начальник Восточно-Сибирской железной дороги – филиала ОАО «РЖД» Анатолий Краснощек, спикер Законодательного Собрания Иркутской области Людмила Берлина, министры Петр Воронин, Сергей Анкиев, депутаты ЗС Валерий Лукин, Юрий Фалейчик, Сергей Курилов, Тимур Сагдеев.

17 августа Дмитрий Мезенцев посетил город Тайшет, где состоялось очередное выездное заседание правительства. Основными вопросами обсуждения стали перспективы развития лесного комплекса Иркутской области и подготовка объектов жилищно-коммунального хозяйства, социальной сферы муниципальных образований к отопительному сезону 2011–2012 годов. Об этом подробнее читайте в следующем выпуске газеты «Областная».

Елена Пшонко

## НОВОСТИ РЕГИОНА

### Балаганский район

#### В ДЕРЕВНЕ ЗАСЛАВСКАЯ К НАЧАЛУ НОВОГО

#### УЧЕБНОГО ГОДА ПОЯВИТСЯ ПЕРВЫЙ ДЕТСКИЙ САД

Реконструкция здания, ранее принадлежавшего леспрохозу, проводилась исключительно за счет средств районного бюджета, затратившего на эти цели около 3 млн рублей. Как пояснила глава территории Надежда Жукова, дошкольное учреждение будет рассчитано на посещение сорока детей.

– Более 10 лет в данном населенном пункте не было детского сада, – рассказала Надежда Жукова. – Существовавшие ранее дошкольные учреждения были закрыты вскоре после перестройки. Изыскав средства в бюджете, мы смогли разрешить данную проблему. Первого сентября начнет работать одна группа, которую смогут посещать 22 ребенка. К новому году откроется вторая.

Особенность данного детского сада в том, что он будет благоустроенным. На муниципальные средства были приобретены не только мебель, игрушки и мягкий инвентарь, но и оборудование для столовой, прачечной, модульной котельной, устройства для системы водонагрева и канализации. Площадь помещения 400 кв. м. К сентябрю помимо самого здания будет закончено и благоустройство детских площадок.

Анна Виговская

### Черемхово

#### ЗАКАНЧИВАЕТСЯ РЕМОНТ ДЕТСКОЙ БОЛЬНИЦЫ

В Черемхово строители завершают капитальный ремонт детской больницы. Как сообщил мэр города Вадим Семенов, здание стационара, построенное в 1956 году, сильно обветшало, там ни разу не проводилось капитального ремонта. Городу помогла область – 27 млн рублей было выделено на эти цели. В больнице, которая обслуживает маленьких жителей города и района, а также населенных пунктов Свирск и Алары, строители выполнили большой объем работ: полностью заменена кровля и фасад, выполнены системы освещения и отопления, палаты отделаны с использованием современных материалов.

По словам мэра города, в настоящее время проводится ремонт инфекционной больницы. Областной бюджет на завершение строительства выделил 9 млн рублей.

Людмила Шагунова

### Иркутск

#### НИКОЛАЙ ФЕДОРОВ ОБСУДИЛ С ИРКУТЯНАМИ «НАРОДНУЮ ПРОГРАММУ»

Директор Института социально-экономических и политических исследований Николай Федоров, который по поручению руководителя ВПП «Единая Россия» Владимира Путина занимается разработкой предвыборной программы для Общероссийского народного фронта и «ЕР», провел вчера в Иркутске несколько рабочих встреч. В ходе визита Николай Федоров встретился с представителями профсоюзов и региональных общественных организаций, объединяющих людей с ограниченными возможностями, и ответил на их вопросы. В первую очередь речь шла о тех трудностях, которые приходится преодолевать инвалидам при устройстве на работу, о сложностях, связанных с воспитанием детей-инвалидов, о возможностях получения социального жилья и о многом другом. Профсоюзные лидеры говорили о том, что федеральное законодательство требует изменений в части заключения трудовых коллективных договоров, о справедливом перераспределении налоговых платежей крупных предприятий в пользу региона, на котором они осуществляют свою деятельность. В этот же день Николай Федоров принял участие в работе круглого стола «Народная программа: перспективы для Иркутской области» и ответил на вопросы депутатов Законодательного Собрания, руководителей предприятий и организаций. Они касались демографической политики, строительства детских садов, оттока населения в другие регионы, закрытия малокомплектных школ и многих других. Подробнее о визите читайте в следующем выпуске «Областной».

Ирина Лагунова



VII БАЙКАЛЬСКИЙ МЕЖДУНАРОДНЫЙ  
ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФОРУМ  
12 - 14 сентября

VII BAIKAL INTERNATIONAL  
ECONOMIC FORUM  
September 12 - 14

## VII БАЙКАЛЬСКИЙ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ФОРУМ

# 2011

FORUM

VII БАЙКАЛЬСКИЙ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЭКОНОМИЧЕСКИЙ

### Сибирь - земля возможностей, Иркутск - точка опоры

Стратегия развития Дальнего Востока и Байкальского региона

www.baikalforum.ru

Организаторы: Совет Федерации ФС РФ, Минрегионразвития РФ, Минэкономразвития РФ, Правительство Иркутской области



## проблема

# Север ждет помощи

## Депутаты ЗС побывали с рабочей поездкой в Бодайбо, Киренске и поселке Мама



**Рабочая поездка председателя Законодательного Собрания Иркутской области Людмилы Берлиной, вице-спикера, руководителя депутатской фракции политической партии «Единая Россия» Геннадия Нестеровича и депутата Николая Труфанова состоялась по северным территориям Приангарья 9–13 августа.**

В ходе поездки депутаты провели встречи с активом и населением городов Бодайбо, Киренска и поселка Мама, на которых было высказано немало проблемных вопросов, требующих особого внимания областных властей и включения предложений по их решению в «Народный бюджет».

Людмила Берлина отметила, что в качестве первоочередной темы, требующей незамедлительного решения, люди называют проблему разбитых дорог, которая для жителей северных территорий усугубляется высокими тарифами на авиаперевозки.

— Не могут понять жители города Бодайбо, почему у них такие дороги, которые и дорогами-то назвать сложно, если их трудом обеспечивается рост добычи золота не только для Сибири, но и для всей России. И это еще раз подтверждает, что базовым приоритетом в нашей работе должно стать развитие промышленного потенциала области, который должен работать на благо людей, живущих в регионе, — подчеркнула Людмила Берлина.

Другой основной проблемой, общей для всех трех северных территорий, является обеспечение жителей питьевой водой. Так, например, в Бодайбо люди употребляют воду из реки Витим, которая не проходит очистку. В то время как вода из этого источника загрязнена выбросами золотодобывающих предпри-

ятий. На реконструкцию водозабора требуется порядка 1,2 млн рублей, однако проектно-сметной документации у муниципалитета нет. В настоящий момент, как рассказал Геннадий Нестерович, руководством Бодайбо рассматривается еще один вариант обеспечения жителей водой — изыскание подземных источников. На сегодняшний день они уже определены, и теперь необходимо заключение федеральных ведомств. Поэтому, как отметил Геннадий Нестерович, нужно в ближайшее время решать вопрос дальше.

Еще одной острой проблемой городов Бодайбо, Киренска и поселка Мама является то, что 90% жилого фонда требует капитального ремонта. Геннадий Нестерович рассказал, что жилой фонд является настолько ветхим, что необходимо привлечение областных и, возможно, даже федеральных средств. По его словам, только Киренскому району необходимо семь новых дизельных гидроэлектростанций, а Бодайбо для стабильной работы водозабора — новая дизельная электростанция стоимостью 7 млн рублей.

Среди других не менее важных проблем, которые были озвучены, — проблема со строительством межпоселенческих мостовых переправ, вопросы обеспечения жильем выезжающих с северных территорий людей, нехватки медицинских работников, заготовки дров, строительства новых и ремонта старых детских садов, школ, домов культуры, оснащения сельских учебных заведений инвентарем, перебоев с сотовой связью и малой скоростью интернета.

— Я полагаю, нам необходимо рассмотреть вопрос формирования бюджета и корректировать его из потребности муниципалитетов. Поэтому в ближайшее время мы намерены обсудить данный вопрос на заседании фракции партии «Единая Россия» и с губернатором области, — подчеркнул Геннадий Нестерович.

Юлия Пегидя  
Фото Дмитрия Евтюхина

## поздравляем

**Уважаемые работники и ветераны воздушного флота и авиационной промышленности! Примите искренние поздравления с профессиональным праздником — Днем воздушного флота России!**

Авиация была и остается одним из самых быстрых, комфортных и надежных видов транспорта. От устойчивой, четкой и слаженной работы воздушного флота и авиационно-промышленного комплекса во многом зависит экономический и оборонный потенциал России, оперативная связь между городами и регионами, странами и континентами.

Проявляя высочайший профессионализм, ответственность и компетентность, внедряя современные материалы и технологии, осваивая новейшие модели летательных аппаратов, работники отрасли обеспечивают безопасность и своевременность пассажирских и грузовых авиаперевозок. Выражаем глубокую признательность и благодарность за ваш труд, преданность избранному делу и значительный вклад в освоение и социально-экономическое развитие Прибайкалья.

Желаем работникам и ветеранам воздушного флота и авиационной промышленности доброго здоровья, благополучия, новых производственных достижений и успехов в работе во благо России и динамичного развития Иркутской области!

Губернатор — председатель правительства  
Иркутской области Д.Ф. Мезенцев

**Уважаемые работники и ветераны авиации Приангарья! Поздравляю вас с профессиональным праздником — Днем воздушного флота России!**

Современную жизнь невозможно представить без авиации. Работники воздушного флота с честью делают свою сложную, исключительно важную и важную работу. Круглосуточная работа авиаторов не прекращается ни на минуту, она требует высочайшего профессионализма, большой ответственности и любви к избранному делу.

С особыми словами благодарности — ветеранам авиации Приангарья. Своим примером безупречного отношения к делу они обеспечили преемственность лучших традиций отечественных авиаторов.

От имени депутатов Законодательного Собрания Иркутской области желаю профессиональных успехов, удачи в добрых начинаниях, благополучия вам и вашим семьям!

Председатель Законодательного Собрания  
Иркутской области Л.М. Берлина

## официально

### МИНИСТРОМ ЗДРАВООХРАНЕНИЯ ИРКУТСКОЙ ОБЛАСТИ НАЗНАЧЕН ДМИТРИЙ ПИВЕНЬ

Об этом на выездном заседании правительства региона в Тайшете сообщил губернатор Дмитрий Мезенцев. Как отметил губернатор, у Гайдара Гайдарова, который до последнего времени возглавлял министерство здравоохранения Иркутской области, истек срок контракта. Дмитрий Пивень родился 18 июня 1963 года в Иркутске. В 1986 году окончил лечебный факультет Иркутского государственного медицинского института. С 1987 по 1990 год работал врачом-терапевтом участковой больницы в поселке Новожилино Усольского района. С 1992 по 1996 год занимал должность заместителя главного врача медсанчасти ИАПО, с 1996 года по 1998 — начальником медицинского отдела страховой компании «Экомед». В 1998 году Дмитрий Пивень защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности «внутренние болезни». С 1999 по 2002 год — заместитель председателя комитета здравоохранения администрации Иркутской области, с 2002 по 2004 — доцент кафедры общественного здоровья и здравоохранения Иркутского ГИУВа. В 2004 году защитил диссертацию на соискание звания доктора медицинских наук по специальности «общественное здоровье и здравоохранение». С 2005 года по настоящее время Дмитрий Пивень занимал должность проректора по лечебной и научной работе Иркутского ГИУВа, заведующего кафедрой «Общественного здоровья и здравоохранения».

Пресс-служба губернатора и правительства  
Иркутской области

## наука

### ЛУЧШИЕ ИННОВАЦИОННЫЕ ПРОЕКТЫ ПРИАНГАРЬЯ ПОДДЕРЖИТ ФОНД «СКОЛКОВО»

Иркутская область примет участие в конкурсе по созданию нано-центра, который проводит корпорация «Роснано-технологии». Об этом сообщил заместитель председателя правительства Иркутской области Виктор Нечаев на встрече с руководителем кластера «Энергоэффективность» фонда «Сколково» Екатериной Дьяченко и представителями Ассоциации инновационных регионов России. Встреча прошла накануне в НИ ИРГТУ, на ней присутствовали представители иркутского научного сообщества. Виктор Нечаев рассказал, что губернатором Приангарья поставлена задача выиграть конкурс на создание нано-центра, который начнется в сентябре. Кроме того, правительство Иркутской области планирует реализовать в регионе новый проект многофункционального информационно-вычислительного комплекса «ДАТА-центр». Сейчас выбирается подходящая территория, на которой можно будет разместить проект. Создание «ДАТА-центра» способствует появлению в области новых 600 рабочих мест.

Екатерина Дьяченко рассказала собравшимся о фонде «Сколково». Инициатива создания инновационного центра принадлежала президенту РФ Дмитрию Медведеву, который впоследствии и возглавил попечительский совет. Сколково обещает стать мощным центром исследований и разработок, который сконцентрируется на поддержке всех приоритетных научных направлений.

— Самая лучшая роль государства при развитии чего-либо — это создание инфраструктуры, — отметила Екатерина Дьяченко. — Проект «Сколково» помогает создать инфраструктуру, которая обеспечит ученых жильем, доступным лабораторным оборудованием.

Чтобы стать участником проекта «Сколково», нужно зарегистрироваться на официальном сайте. Иркутских ученых заинтересовал вопрос, имеет ли право малое предприятие, не зарегистрированное в фонде, получать различные льготы, предусмотренные фондом, на реализацию проектов, которые соответствуют критериям «Сколково».

— Да, могут. Сейчас около 30 компаний, работающих по энергетическому направлению, пришли из разных регионов. И все они остались с прежней регистрацией, получив сертификат участника «Сколково», который является государственным документом и дает право на налоговые льготы, — заверила Екатерина Дьяченко.

В сентябре на седьмом БЭФе будут представлены инновационные проекты. Екатерина Дьяченко рассказала, что лучшие из них получат поддержку фонда. Основное внимание эксперты направят на проекты, посвященные энергоэффективности, IT-проекты.

Рапила Фаттахова

## совещание

## Интернет-педсовет

### Объединил 800 участников

18 августа в правительстве Иркутской области состоялось третье областное педагогическое совещание — видеоконференция. Интернет-педсовет объединил около 800 участников, в том числе председателя Законодательного Собрания Приангарья Людмилу Берлину, заместителя председателя правительства Иркутской области Валентину Вобликову, министра образования региона Виктора Басюка, а также представителей педагогической общественности и глав муниципальных образований. На видеосвязи с Иркутском находились 35 муниципалитетов региона.

Открывая совещание, Валентина Вобликова отметила, что в этом году в Иркутской области в первый класс пойдут 29 787 школьников, которые будут обучаться по новым федеральным стандартам образования.

Главным вопросом совещания стало обсуждение проекта федерального закона «Об образовании», в основу которого заложены принципы модернизации российской школы. В стратегии развития системы образования Иркутской области этот процесс определен как обновление в соответствии с требованиями современности.

Основными задачами на 2011–2012 учебный год Виктор Басюк назвал улучшение качества обучения и работу по повышению социального статуса учителя, в том числе увеличение заработной платы педагогов до среднего уровня по экономике региона. Среди приоритетных направлений работы были также обозначены: раз-

витие материально-технической базы сельских малокомплектных школ, составляющих 53% от общего количества образовательных учреждений региона, привлечение в образовательный процесс молодых специалистов, обеспечение их жильем и профессиональная переподготовка педагогических кадров. Среди наиболее актуальных тем обсуждения педагогической общественности Приангарья стали вопросы внедрения новых федеральных государственных образовательных стандартов и реализации приоритетных направлений национальной образовательной инициативы «Наша новая школа».

— Мы говорим не только о планах, но и о результатах нашей работы, — отметил министр. — Сегодня можно отметить два показателя, которые, на наш взгляд, являются неудовлетворительными: профессиональную недоработку, выразившуюся в том, что 795 выпускников школ региона, не справившихся с ЕГЭ, не получили аттестат об образовании, и неудовлетворенность жителей области качеством образования.

Виктор Басюк пояснил, что целью программы развития образования Иркутской области является создание организационно-управленческих моделей, ориентированных на обеспечение доступности качественного образования, соответствующего требованиям инновационного развития региона. Общий объем финансирования мероприятий программы превысит 12 млрд рублей, в том числе за счет средств областного бюджета — 7 млрд рублей. В программу включены следующие документы: «Областная государственная целевая программа поддержки и развития учреждений дошкольно-

го образования на 2009–2014 годы», ведомственная целевая программа «Одаренные дети», долгосрочная целевая программа «Совершенствование организации питания в общеобразовательных учреждениях» на 2011–2012 годы», а также программы развития дистанционного образования детей-инвалидов и развития начального профессионального образования. Как отметил министр, в июне 2011 года Иркутская область стала победителем конкурсного отбора региональных программ развития. В результате, в регион на реализацию мероприятий федеральной целевой программы развития образования поступит более 131 млн рублей. Средства будут направлены на модернизацию муниципальных систем дошкольного образования, общего образования и социализации детей.

В видеоконференции также приняли участие мэр города Черемхово, председатель ассоциации муниципальных образований Вадим Семенов и начальник управления образования города Усть-Илимска Любовь Пронина. Они внесли свои предложения на обсуждение проекта федерального закона «Об образовании».

— Хочется подчеркнуть, что ежегодно возрастает число участников совещания, — заключил Виктор Басюк. — Все больше к нему проявляют интерес органы местного самоуправления: мэры, главы администрации поселений и общественность. Это говорит о том, что наша система образования носит общественный характер, и более эффективным мы его можем сделать только сообща.

Анна Виговская

## выставка

## Патриарх Кирилл посетит форум «Православная Русь» в Иркутске

Межрегиональная церковно-общественная выставка-форум «Православная Русь» пройдет впервые в иркутском Сибэкспоцентре с 1 по 7 сентября. На нее съедутся около 100 участников из девяти стран и 14 регионов России. Среди стран-участников — представители Украины, Белоруссии, Греции, Молдовы и Израиля. Эта выставка 20-я по счету. Ранее она проводилась в Москве, Санкт-Петербурге, Нижнем Новгороде, Перми, Самаре, Новосибирске, Красноярске.

По словам секретаря Иркутской епархии РПЦ (МП) игумена Максимилиана, в дни работы выставки Иркутск посетит святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. По его словам, это первый визит Патриарха в регион за все время существования Иркутской епархии.

— Выставка-форум «Православная Русь» — большое и важное событие в духовной жизни региона, которое не пройдет незамеченным, — считает министр культуры и архивов Иркутской области Вера Кутищева. — История православия — по сути, история нашей страны, потому выставка будет интересна и с познавательной точки зрения: она представит лучшие образцы православного искусства. Губернатор Приангарья Дмитрий Мезенцев поддержал организацию выставки и обратился к мещанам, которые помогли компенсировать расходы на ее проведение.

В экспозиции будет представлена высокочтимая икона. Какая именно, пока неизвестно, но это будет всероссийская святыня, возле которой каждое утро станут проводить молебны. В программе выставки запланированы круглые столы и дискуссионные площадки, на которых участники смогут обменяться мнениями по вопросам духовности, задать вопросы священнику.

Самым большим стендом на выставке будет экспозиция Иркутской епархии, которая представит многие святыни и церковные раритеты. Кроме того, слух посетителей будут услаждать ежедневные концерты церковных хоров и творческих коллективов Приангарья.

Елена Орлова

## актуально

## Всероссийская акция «Нет наркотикам!» стартует в Приангарье

### Под девизом «Пацаны! Вам это не надо!»

В Иркутской области стартует Всероссийская акция «Нет наркотикам!». В течение двух дней, 22–23 августа, известные российские музыканты посетят реабилитационные центры и выступят с концертами в городах региона.

Как сообщила на пресс-конференции режиссер Всероссийской акции Галина Кузнецова, мероприятие проходит под девизом «Пацаны! Вам это не надо!». Этот слоган появился в Ростове-на-Дону после того, как председатель правительства России Владимир Путин во время аналогичного концерта вышел на сцену и сказал: «Пацаны, вам это не надо!».

— Мы решили сделать фразу девизом мероприятия, потому что она понятна тем, к кому обращена. Но подчеркиваем — акция не политическая, она носит благотворительный характер и проводится для тех, кому небезразлично будущее России. Владимир Путин поддержал ее просто как гражданин страны, — рассказала Галина Кузнецова.

Среди выступающих звезд будут представители разных музыкальных направлений. В Ангарске, Шелехово и Иркутске пройдет серия концертов звезд российской эстрады. На гала-концерте выступят пев-

ца Юлия Чичерина, группы «Ногу свело!», «Отпеты мошеники», «Земляне», «Русские» и «Санкт-Петербург». Также перед жителями области выступят танцевальные коллективы «Гран-при» и «Стерво». Актю готовы поддержать зарубежные группы Voney M, Ottowan, известные рэп-исполнители.

Иркутская область — один из девяти субъектов страны, где проходит Всероссийская антинаркотическая акция. Проект стартовал весной в Москве. В течение года мероприятия проводятся в различных регионах страны.

— Иркутскую область выбрали для проведения акции не случайно, — проинформировал министр по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области Игорь Иванов. — В нашем регионе за последние несколько лет заметны серьезные позитивные изменения в организации работы по профилактике наркомании и борьбе с распространением наркотических веществ.

Помимо концертов, в течение двух дней артисты планируют посетить реабилитационные центры региона и пообщаться с их пациентами. Для них планируется устроить культурную программу с участием певцов, вручить всем подарки.

Кроме того, запланированы творческие встречи с молодежью и подростками в социальных приютах, детских домах.

Как отметила на пресс-конференции главный нарколог министерства здравоохранения Иркутской области Эльвира Тарбеева, порой встречи с людьми, обладающими большой популярностью, могут оказать на человека, имеющего проблемы с наркотиками, гораздо больший эффект, чем просветительские лекции.

— Не секрет, что проблема наркотиков встречается и в артистической среде. Один из участников акции Глеб Самойлов (экс-солист группы «Агата Кристи») выступал недавно в Ростове. Он честно рассказал, что тоже употреблял наркотики, но справился с проблемой, — отметила Галина Кузнецова.

Благотворительная акция с участием звезд уже прошла в Курске, Тамбове, Санкт-Петербурге, Екатеринбурге, Ростове-на-Дону. В каждом городе она собрала сотни тысяч участников, имела большой социальный отклик и до сих пор шумно обсуждается на интернет-форумах. Из Калининграда, Подмоскья, других областей организаторам приходят пись-

ма с вопросами — состоится ли подобная акция в этих регионах?

Главный лейтмотив мероприятия — предложение альтернативы так называемой наркотической моде. Участники акции постараются донести до молодежи мысль о том, что быть здоровым — модно, престижно, современно. Только у здорового человека есть будущее.

Организаторы акции приглашают к участию спортсменов, представителей общественных организаций, детей и подростков с родителями.

— Первой с проблемами наркомана сталкивается семья. Родители и сам наркоман становятся изгоями в обществе. Очень важно решать проблему сообща. Мы не победим, пока не объединимся, — уверена президент областной ассоциации «Матери против наркотиков» Валентина Червиченко.

Планируется, что в Иркутской области Всероссийская антинаркотическая акция соберет не менее 70 тыс. человек. На время ее проведения в городах усилят меры безопасности, будут дежурить дополнительные наряды полиции. Вход на все концерты бесплатный.

Людмила Шагунова

## интервью

# Наталья Протопопова: Спросите людей, кто представляет и защищает их интересы в Госдуме? Многие не ответят...

**С 21 июля по 10 августа в Иркутской области на двенадцати площадках проходило предварительное народное голосование, по итогам которого определились наиболее достойные потенциальные представители в Государственную думу РФ шестого созыва. О том, как в Приангарье формировался Общероссийский народный фронт и как проходил праймериз, мы попросили рассказать руководителя общественной приемной Владимира Путина, депутата Законодательного Собрания Иркутской области и координатора Регионального координационного совета ОНФ Наталью Протопопову:**

— В мае этого года руководитель партии «Единая Россия» Владимир Путин высказал новую для России идею — формирование движения, которое объединило бы все общественные организации, поддерживающие планы и программу партии «Единая Россия». Это было серьезное предложение, которое вызвало широкий резонанс. По сути, организация ОНФ была первым шагом по формированию новой политической системы, новой стратегии развития России. Понятно, что для ее реализации нужны деятельные, инициативные люди. Поэтому объединение организаций большого количества умных, талантливых, работоспособных людей. Я считаю, что они не были в полной мере услышаны: от них мало поступало предложений, или, может быть, мы недостаточно настойчиво приглашали их к сотрудничеству. Создание ОНФ призвано исправить такую ситуацию.

— Наталья Владимировна, сколько общественных организаций в Иркутской области присоединились к народному фронту?

— Сегодня к ОНФ в регионе присоединилась 71 общественная организация. Всего в Приангарье их насчитывается более трех тысяч. Все участники хорошо понимали, что присоединение к общественному фронту — не мероприятие для галочки. Нам предстояла и предстоит конкретная и очень большая работа. Проведение предварительного народного голосования — лишь первый этап. И надо отметить, что с проведением праймериза общественники отлично справились. К ОНФ сегодня присоединились все крупные отраслевые профсоюзы — это более четырех тысяч человек. Из других многочисленных организаций — Союз машиностроителей, Союз транспортников, «Опора России», которые объединяют представителей малого и среднего бизнеса, «Педагогическая лига». К народному фронту присоединились охотники и рыболовы, в рядах этой организации состоит более 40 тысяч человек из самых разных слоев населения. Здравоохранение



в рядах ОНФ представляет общественная организация «Защита прав пациента». Очень большое количество организаций инвалидов также изъявили желание присоединиться к народному фронту. Активно работают ветераны Афганистана. И уже после того как к народному фронту стали активно присоединяться общественные организации, к нам стали обращаться и коллективы предприятий, которые вскоре также пополнили ряды фронта. Это областная клиническая больница, областная онкодиспансер, корпорация «Иркут», ВСЖД, «Иркутскэнерго» и многие другие.

Из руководителей самых крупных и авторитетных организаций в начале июня мы сформировали региональный координационный совет. Сейчас в него входят 22 человека.

— Могут ли присоединиться к народному фронту обычные жители Иркутской области?

— Могут. И мы это только приветствуем. Сегодня к ОНФ уже присоединился 91 человек. В основном это студенты и предприниматели. Они на общих правах с другими могут принимать участие в обсуждении и формировании различных программ. Очень важно, что с появлением ОНФ у широкой части населения появляется возможность почувствовать свою значимость. Они понимают, что начинают участвовать в решении государственных задач. И одной из таких государственных задач было проведение предварительного народного голосования.

Надо сказать, что политический праймериз проводился и раньше, но без привлечения общественности. По действующим правилам, 22 организации, руководители которых вошли в региональный координационный совет, должны были сформировать список из 2400 уполномоченных выборщиков. При этом необходимо было соблюсти главное условие — в праймеризе принимают участие 50% уполномоченных — членов партии «Единая Россия» и 50% уполномоченных — представи-

телей общественных организаций. В среднем в каждой из двенадцати площадок должны были участвовать по 400 человек. И это очень широкий территориальный разброс. Например, санская площадка охватывала Зиминский, Нукутский, Аларский, Заларинский, Балаганский районы. Площадки были проведены в Усть-Илимске, Братске, Черемхово, Усть-Ордынском автономном округе, Тайшете, Саянске, пять площадок прошли в Иркутске. Я думаю, что масштаб проведенной работы сложно переоценить. Особенно если учитывать, что времени на подготовку праймериза было очень мало, и это было время отпусков.

— В региональный список кандидатов в депутаты Госдумы РФ в итоге вошли 93 человека. Чем он отличается от списков других регионов?

— Изначально в списке было 97 человек. Но у кандидатов есть право выйти из списка, и у нас тоже были заявления о добровольном выходе. Таким образом, в списке остались 93 человека. По другим регионам картина разная. В Москве, например, в праймеризе участвовали 70 человек. В Новосибирске — 100, в Томске — 35. В список могли войти все, кто этого хотел. Мы никому не отказывали. Мы также хорошо понимаем, что у большого представительства есть серьезное преимущество. По сути, это наш кадровый резерв.

— С программными заявлениями, своими презентациями с трибуны могли выступать тоже все желающие?

— Согласно положению о проведении праймериза слово предоставлялось всем желающим. По регламенту выступление должно было длиться четыре минуты, и две минуты отводились ответам на вопросы. Кроме того, каждый из кандидатов имел право предоставить информационный материал — видеоролики, листовки. В среднем на каждой площадке было по двадцать выступающих.

— А если бы каждый из 93 кандидатов захотел выступить?

— Тогда мы бы просто продлили праймериз. На самом деле мы даже не могли предположить, сколько будет выступающих. О своем желании выйти на трибуну они заявляли за полчаса до начала слушаний. Иногда список выступающих корректировался буквально на ходу. Во время подготовки к праймеризу мы думали, что выступающих все-таки будет больше — человек тридцать. Следует отметить, что среди ораторов было очень много молодежи. Конечно, были и те, кто уже имеет большой опыт работы с аудиторией — действующие депутаты Госдумы РФ, депутаты Законодательного Собрания Иркутской области.

— Как вы оцениваете активность зала?

— Мне показалось, что сначала уполномоченные в зале были несколько равнодушны к тому, о чем говорилось с трибуны. Будучи модератором большинства площадок, я постоянно просила задавать кандидатам вопросы. Ведь это реальная возможность говорить, спрашивать и обсуждать публично многие важные проблемы. Проведение предварительного народного голосования — это, в какой-то степени, и попытка растолкать, расшевелить общество. И что удивительно, поначалу на некоторых площадках была тишина. Казалось, что люди выдвинули своего кандидата, пришли — выслушали его, покинули зал, проголосовали за него, а что говорят другие — им было неинтересно. По мере того, как шла работа, я заметила, что у людей начал проявляться интерес к происходящему. Они перестали выходить из зала, с интересом слушали то, о чем говорили кандидаты, задавали острые вопросы, подходили к кандидатам в перерывах, общались с ними. И это главная цель, которую нам удалось достичь.

Я бы сказала, что меня в гораздо меньшей мере интересовали очки, набранные кандидатами. Для меня важно, что аудитория

слушала и понимала. А выступления были разными. И я повторю, мы никого ни в чем не ограничивали. Были и очень конструктивные предложения, и выступления, полностью отрицающие все существующее, позитивное. Но высказать свое мнение — право каждого человека.

— Как вы считаете, личное участие кандидата в праймеризе, его выступление с трибуны повлияло на результаты голосования?

— Однозначно. Беда нашего общества еще и в том, что оно не знает, кто представляет и защищает его интересы. Ведь даже если пройти по Иркутску и спросить, кто у нас действующие депутаты в Госдуме, многие ли ответят? Конечно, нет. А ведь мы должны их знать. Мы с вами избирали этих людей для того, чтобы они отстаивали интересы Иркутской области.

Конечно, больше голосов набирали люди известные, те, у кого есть опыт работы с населением, со СМИ, люди узнаваемые. И самое главное, это люди реальных дел. Обратите внимание, как менялись результаты праймериза. В Саянске первое место занял Виталий Шуба. И это не случайно. Народ вспомнил о том, как он вместе с Виктором Круговым, когда «Саянскимпласт» в 90-е годы стоял на краю банкротства, помог спасти этот завод, и люди до сих пор помнят об этом. Сергей Колесников помог в свое время Заларинскому району, когда там остро стояла проблема с водой. Люди этого тоже не забыли и проголосовали за него. На разных площадках у кандидатов были разные рейтинги. Совершенно обоснованно набрал много голосов Сергей Тен. Его выдвинули девять общественных организаций и партия «Единая Россия». Это молодой, целеустремленный, работающий кандидат. Он объездил всю Иркутскую область. А разве мы не понимаем, как много значит для региона и для России в целом программа развития промышленности. И именно поэтому большую поддержку уполномоченные оказали Алексею Федорову. Он профессионал в своем деле. У многих кандидатов были очень сильные выступления. Но были и выступления, вызывающие раздражение в зале. В заявлении кандидата из Москвы, доктора наук, заслуженного юриста, говорилось о том, что законотворческой работой должны заниматься юристы, а врачи пусть лечат, учителя — учат. Не все, конечно, готовы с этим согласиться. Я считаю, что в Госдуме должна работать команда единомышленников, патриотов, которые готовы отстаивать интересы Иркутской области.

— Такая командная поддержка во многих выступлениях прослеживалась?

— Не сразу. На первых двух-трех площадках этого не было заметно. Все произошло позднее. Кандидаты открыто просили поддержать друг друга. Называли фамилии своих коллег по праймеризу. Нам нужна сплоченность, мы должны чувствовать локоть поддержки. Сегодня, на мой взгляд, сформировалась самая оптимальная десятка политических лидеров Приангарья — сочетание опыта, молодости и ума. Все эти люди — патриоты Иркутской области. Если у нас будет хорошая команда в Госдуме, мы сможем многое решить для блага Иркутской области.

Ирина Лагунова  
Фото Николая Рютина

## МНЕНИЯ

## ПРАЙМЕРИЗ — ИНСТРУМЕНТ КОНСОЛИДАЦИИ

Первый заместитель губернатора Иркутской области Владимир Пашков:

— Проведение народного предварительного голосования, по моему мнению — насущная необходимость и требование времени. Одна из причин распада СССР заключалась в том, что возник кадровый «тормоз», и это отчасти привело к системному разрушению всех связей в государстве. То, что сейчас проводит «Единая Россия» — та инъекция, которая позволит сохранить российское государство. Создание народного фронта — тот инструмент, который позволит освежить государственную политическую систему нашей страны.

Кроме того, праймериз — технология, которая позволяет создать новые схемы взаимоотношений в обществе. Конечно, не все было идеально во время проведения предварительного голосования. Но уже одно то, что последние события, связанные с ним, привлекли общественное внимание, вызывает уверенность — это работает на консолидацию общества, а не на разрыв. И это самое главное. Мы начали прислушиваться друг к другу, вернулись к хорошей традиции публичного диалога. Не все из заявленных 93 участников праймериза выступили, но все внимательно изучили мнение коллег, учились политической дискуссии, прислушались к общественному мнению.

Политолог Константин Жуков:

— Конечно, во всем, что сейчас происходит, есть определенная смелость Владимира Путина: верить организации такой процесс невероятно сложно. И я скажу, что первый блин комом не получился. Во время проведения праймериза ставились очень острые и жесткие вопросы. И те, кто стоял на трибуне, не боялись, что их за это привлекут к ответственности или начнут разбирать в общественной или партийной организации.

Я убежден в том, что праймериз — это и становление новой политической традиции, и предвыборная технология. Так получилось, что в Советском Союзе у нас была четкая политическая структура, но не было политических свобод. Все находящиеся в этой политической структуре — и комсомол, и профсоюзные, и общественные организации — были привинченными ремнями. Когда пришла новая пора, политических свобод как таковых не было, а была политическая воляница. Мы прекрасно понимаем, что без структурирования, в том числе политического, развитие общества невозможно.

Депутат Законодательного Собрания Иркутской области Антон Романов:

— Праймериз — это, прежде всего, механизм подбора кадров. Во время народного голосования многие говорили о смене того или иного кадрового состава. Но это не самоцель. Смена кадрового состава важна только при условии, что каждый последующий будет лучше предыдущего. У нас же работает механизм отрицательного отбора, когда последние хуже предыдущих. Праймериз должен быть той процедурой, которая изменит направление отбора.

Депутат Законодательного Собрания Иркутской области, руководитель братского отделения «ЕР» Андрей Чернышев:

— Проведение предварительного голосования определило уровень гражданской активности жителей Иркутской области. И он оказался высоким. Участники праймериза внимательно слушали выступающих с трибуны, задавали вопросы, дискутировали. И по мере того, как предварительное голосование набирало обороты, мы видели, внимание все возрастает. Это очень важный момент накануне выборов в Государственную думу. Наши люди неравнодушны к тем процессам, которые происходят у нас в области и во всей стране. Я уверен в том, что явка в декабре будет высокой, и праймериз — один из эффективных инструментов повышения интереса к процессу отбора кадров для политической работы.

## проект

## МС-21 показался изнутри

### Салон нового лайнера продемонстрировали на МАКСе

Авиастроительная корпорация «Иркут» на Международном авиационно-космическом салоне (МАКС) показала интерьер салона и кабину пилотов самолета МС-21. Это совершенно новый проект российских авиаторов, лайнер создается для того, чтобы восполнить недостаток пассажирских самолетов отечественного производства.

Создание ближне-среднемагистральных МС-21 предусмотрено федеральной целевой программой развития гражданской авиационной техники до 2015 года. Новый самолет необходим для того, чтобы заменить Ту-154, от которых большая часть авиакомпаний отказалась. Самолет планируется выпускать в трех модификациях (соответственно лайнер будет вмещать от 150 до 210 пассажиров). В проекте участвуют иркутский авиазавод (входит в состав «Иркута»), который займется изготовлением всех отсеков фюзеляжа МС-21 (кроме хвостового — это прерогатива НПО «Технология») и окончательной сбор-

кой, задействованы также ульяновский завод «Авиастар» (производство крыла), Воронежское акционерное самолетостроительное общество (механизация крыла и оперение). «Иркут» планирует, что в 2014 году в воздух поднимется первый МС-21, а с 2016 года после сертификации начнутся его поставки. Сейчас у компании более 150 заказов на МС-21.

Конкурентных преимуществ у МС-21 несколько, заверяют представители «Иркута». Скажем, в сравнении с Airbus A-320 российский лайнер будет потреблять топлива на 25% меньше. МС-21 примерно на 15% легче европейского аналога, эксплуатационные расходы также ниже на 15%.

На МАКСе «Иркут» впервые показал салон МС-21 — он оказался просторнее, чем у Airbus. Это сделано, в первую очередь, для удобства пассажиров, рассказал журналистам президент «Иркута» Алексей Федоров. По его словам, теперь в проходе между рядами сидений в МС-21 смогут легко разойтись тележка, на которой стюарды возят еду и напитки, и идущий по салону пассажир.

Мы предусмотрели очень большие полки в салоне — фактически в них можно разместить чемодан. Это особенно важно для авиакомпаний-дискаунтеров, которые приучают пассажиров брать багаж с собой. Нет груза в багажном отсеке самолета — сокращается время обслуживания лайнера, он меньше времени стоит в аэропорту, что сокращает расходы перевозчика, — пояснил Алексей Федоров. Президент «Иркута» также показал журналистам кабину пилотов в МС-21. Внешне сразу бросается в глаза отсутствие штурвала — его заменяет так называемая активная ручка, которая находится по левую руку капитана корабля. Ранее такое же решение в управлении лайнеров использовали в Airbus.

Все приборы в кабине пилотов — электронные, а лобовое стекло, как предполагается, будет многофункциональным — в момент взлета и посадки самолет выведет на него основные данные о скорости, высоте, расстоянии, клиренсе лайнера. Это, как считает Федоров, обеспечит МС-21 дополнительный уровень безопасности — пилот не будет лишним раз отвлекаться на изучение приборной панели.

## СПРАВКА

В «Иркуте», кроме иркутского авиазавода, входят Таганрогский авиационный научно-технический комплекс им. Г.М. Бериева, ЗАО «БЕТА ИР». Основная продукция «Иркута» — многофункциональный самолет Су-30 в различных модификациях и учебно-боевой самолет Як-130.

Согласно планам «Иркута», иркутский авиазавод должен собирать до 70 самолетов МС-21 в год. Сейчас предприятие модернизирует производство. Ранее корпорация подписала соглашение с немецкой компанией Durr Systems об организации в Иркутске поточной линии сборки МС-21. В рамках этого проекта иркутский авиазавод проведет полную реконструкцию цехов, обучит персонал, установит новое оборудование. Как ранее говорил Федоров, инвестпрограмма «Иркута» по модернизации предприятий, входящих в корпорацию, составляет около 30 млрд рублей.

Петр Ящиков  
Фото автора



По словам Алексея Федорова, в проходе между рядами сидений нового МС-21 смогут легко разойтись тележка, на которой стюарды возят еду и напитки, и идущий по салону пассажир



## турнир

# Конкурсом по ДЦП В Приангарье проходят соревнования СФО по верховой езде среди детей-инвалидов

Верхом на лошади, несмотря на болезни. В Иркутском районе на базе центра Фонда Тихомировых стартовал первый в истории фестиваль конного спорта среди инвалидов Сибирского федерального округа «Сибирские самоцветы» и открытый чемпионат Сибири по адаптивному конному спорту. 40 участников из Новосибирской области, Красноярского края, Республики Бурятия, а также из Амурской области приехали побороться за победу с иркутскими всадниками, считающимися ведущими в этом виде спорта. Но главными на этом турнире все же являются не сами состязания, а уникальная возможность почувствовать себя комфортно в социальной среде людям с ограниченными возможностями.

Торжественное открытие фестиваля конного спорта началось с парада участников. 40 детей и подростков, страдающих детским церебральным параличом и другими тяжелыми болезнями, гордо шагали по взбитой копытами лошадей площадке. И хотя большинству ребят это давалось с трудом, только один из них согласился шествовать в инвалидной коляске. Все участники светились счастьем, когда звучал гимн нашей страны, а у десятков зрителей от этой картины прошибало слезу.

— Уже первые впечатления от начала этого уникального события очень яркие. Во-первых, все команды приехали с серьезным, позитивным настроем. Во-вторых, все много потрудились и хорошо подготовились, — рассказала организатор фестиваля Ольга Тихомирова. Инициатором турнира стал Иркутский общественный благотворительный фонд Тихомировых. Эту идею поддержал губернатор Приангарья Дмитрий Мезенцев. В итоге впервые в истории Сибири десятки детей с ограниченными возможностями смогли

собраться вместе, чтобы показать свои умения в верховой езде, а тренеры — поделиться опытом.

— К нам приехали практически все, кого мы обучали на базе своего центра, — продолжила Ольга Тихомирова. — Теперь специалисты из других регионов покажут то, чему научились за эти годы.

Спортсмены соревнуются в трех видах программы — рабочей тропе, выездке и конкуре. Всего награды будут разыграны в 14 возрастных группах по различным уровням сложности.

Среди тех, кто рассчитывает на победу, и участница из Новосибирска Александра Лазурин. Эта девушка уже семь лет занимается верховой ездой, сначала в качестве лечения болезни опорно-двигательного аппарата, а последний год конный спорт стал для нее профессиональным занятием.

— Свои болезни я практически излечила, но теперь «заболела» другой болезнью — верховой ездой, а это уже неизлечимо, — говорит Александра.



По ее словам, спортсмены очень обрадовались, когда стало известно, что в Иркутской области пройдет первый фестиваль конного спорта. Дело в том, что всадники из Сибири и Дальнего Востока не имеют ни физической, ни финансовой возможности выехать на запад России, где обычно проводятся состязания среди инвалидов. Теперь же встречаться и состязаться будет гораздо проще.

— У нас фактически не было возможности получать разряды, так как отсутствовала соревновательная практика. Теперь будем наверстывать упущенное. Мне очень понравилось, как у вас тут все организовано. Сожалено, в Новосибирске подобный центр пока не имеет поддержки властей и спонсоров, и нам приходится выкручиваться самим. Тем не

мнее, попробуем победить более опытных иркутян, — поделилась Александра Лазурин.

Уже известно, что фестиваль и открытый чемпионат Сибири по адаптивному конному спорту станут традиционными и в следующем году также пройдет на иркутской земле. А через пару лет, планирует Ольга Тихомирова, турнир перерастет в международный. Фонд Тихомировых уже наладил дружеские связи с аналогичными центрами в Китае, на Очереди и другие азиатские страны. Нынешний же турнир будет проходить до 20 августа, и организаторы ждут, что новые зрители еще посетят это уникальное мероприятие.

Иван Мамонтов  
Фото Ларисы Федоровой

## выставка

## Бронзовая Азия Даши Намдакова

Искусствоведы говорят, что в его скульптурах есть неповторимая смесь трепетности и драматизма, может быть, поэтому они никого не оставляют равнодушными. В новых работах, которые известный бурятский скульптор Даши Намдаков представил на двух этажах галереи Иркутского областного художественного музея им. В.П. Сукачева, поражает и масштаб, и растущее мастерство, с которым он воплощает в бронзе старые и новые мифологические образы.

Выставка «Бронзовая Азия» открылась в минувшую среду и сразу привлекла множество зрителей. В экспозиции представлено около 30 скульптур, большинство из которых высотой более полутора метров и весом около 700 кг. Для того чтобы внести некоторые из них в здание музея, пришлось даже снимать двери с петель. Есть в экспозиции скульптура, которую автор впервые показывает широкой публике, — «Левитация». Сам мэтр приедет в Иркутск только в сентябре, когда экспозиция будет представлена участникам Байкальского экономического форума.

— Даши уже устал показывать в Иркутске свои старые произведения, а поскольку он очень много работает, то и новых скульптур оказалось достаточно, чтобы сделать выставку, — рассказала искусствовед творческой мастерской Даши Намдакова Надежда Комарова. — Художник всегда отдает долг Иркутску — городу, в котором состоялась его первая персональная выставка, проводя таким образом своеобразные отчеты. Это уже седьмой показ его работ, с учетом групповых экспозиций иркутского Союза художников, членом которого он является. Поэтому у Даши выработалась хорошая привычка показывать в Иркутске свои произведения, накопив определенное их качество. Иркутчане не отвыкают от его творчества и, надеюсь, не разочаруются. Часть из этих скульптур уже была показана в Эрмитаже в прошлом году, другие во дворце Гран Пари, а монументальные работы показывали недавно в Казанском кремле. Эта выставка — подарок иркутянам к юбилею.

Произведения искусства вызывают у зрителей самые разные эмоции. В случае со скульптурами Даши Намдакова ощущение, как правило, примешивается некое мистическое чувство погружения в древний мир. Например, когда стоишь в полумраке напротив скульптуры «Воспоминания» — шаман в полном облачении с огромной короной из рогов сохатого, покрытых петроглифами. Впечатление, что этот старец обладает неким сакральным знанием, усиливает величина скульптуры — с человеческий рост.

— Даши начинает активно заниматься монументальным искусством, — пояснила Надежда Комарова. — Несколько лет назад он сделал скульптуру для столицы Казахстана Астаны, и ему понравилась возможность выразиться в больших объемах. Это, безусловно, творческий рост. Памятник Тамирис — прародительница предков казахов саков можно увидеть на выставке в миниатюре и на фотографии. Здесь амазонка, которая воевала с царем Кириллом, возглавлявшим сарматскую династию переднего Востока, и отрубившая ему голову, предстает в образе юной и царственной принцессы.

Она стоит у трона, который охраняют два прирученных барса, держащие в зубах меч, вся композиция — на спине быка, олицетворяющего надежность. Вторая крупная скульптура, которую он сделал для Кемеровской области, на юге которой расположено горный край Шория, — место обитания древнего народа, также представлена на фото. Она изображает очередную принцессу, которая сидит на загривке таежного зверя, рога которого испещрены петроглифами.

— Эта работа была отлита в Италии, где сейчас работает Даши, и местные инженеры сделали так, что рога животного, будучи на пружинах, колыхаются от ветра, — отметила Надежда Комарова. — Девушка держит в руках чашу, к которой подведен провод с газом, и огонь в ней не гаснет никогда. Этот монумент — символ благопожелания.

Сейчас Даши работает над конной статуей Чингисхана для Гайд-парка в Лондоне, которая будет установлена в январе 2012 года, когда в галерее Халси откроется его персональная выставка. Дело в том, что лондонцам очень интересен этот персонаж, сейчас в мире вообще большое внимание к Азии и в экономическом, и в культурном плане, а Даши привлекает к себе внимание восточной экзотики. Следующей же монументальной работой будет скульптура для Шанхая.

Кстати, на выставке в миниатюре представлен и памятник бабру, который Даши Намдаков готов подарить Иркутску, и вопрос об установке которого до сих пор в стадии обсуждения.

— Мы не ставили задачей перенести выставку, а хотели показать новые возможности, которыми обладает Даши, — подчеркнула Надежда Комарова. — У него в руках есть современные технологии, плюс возможность лепить из местной итальянской глины — тягучей и пластичной, во много раз превосходящей по качеству пластилин. И делать патину — верхний слой скульптуры — любой: имитирующей дерево, археологический металл, камень или что-то иное. Все это дает возможность сделать скульптуру максимально художественной. Недаром старые образы «Небогатая невеста», «Царица» выплелись им заново и усовершенствованы.

В остальном стилистика работ Даши Намдакова осталась прежней. Например, традиционное обращение к образам зверей, перенос их свойств на людей и наоборот. Например, на выставке можно увидеть внушительного борца сумо, лопасти которого похожи на растущие крылья, а положение тела напоминает позу насторожившегося зверя. Мир природы в восприятии Даши Намдакова един. Не обходит мастер своим вниманием и тему творчества.

— В работе «Полет» на спине пегаса сидит мальчик. Конь уже поднялся на цыпочки и вот-вот взлетит, — рассказала Надежда Комарова. — Ребенок в страхе, но полет неизбежен, поскольку мальчик наделен талантом.

И Даши знает об этом как никто другой, ведь в детстве, даже когда был серьезно болен, он все время рисовал и всегда знал, что у него нет другого пути, как стать художником.

Выставка будет работать до 11 ноября.

Елена Орлова  
Фото Ларисы Федоровой



## конкурс

## Конструктивизм как символ управления ВСЖД

Продолжается публикация материалов, посвященных 350-летию столицы Восточной Сибири, в рамках проекта газеты «Областная» «Десять знаковых мест Иркутска». Присылайте свои темы, отвечающие задачам проекта, — рассказать о местах города, которые формируют его неповторимый облик. Сегодня в рубрике речь пойдет о здании управления Восточно-Сибирской железной дороги. Напоминаем, что итоги конкурса будут подведены в середине мероприятия.

Восточно-Сибирская железная дорога строилась как один из участков Великого Сибирского пути. В настоящее время магистраль проходит по территории Иркутской, Читинской, Амурской областей, Бурятии, Якутии и Хабаровского края и граничит с Красноярской и Забайкальской железными дорогами. На железной дороге работает огромное количество жителей региона, поэтому в 50-е годы прошлого века было решено, что монументальное здание на улице Карла Маркса должно быть передано железнодорожникам.

Величественное строение, в котором располагается управление по строительству и эксплуатации железной дороги, строилось в 1947–1950 годах по проекту архитектора Гольдштейна и расположено в самом центре Иркутска на улице Карла Маркса, 7а. С точки

зрения архитектуры здание сочетает конструктивизм и неоклассику. Конструктивизм — авангардистский стиль 30-х годов; характеризуется строгостью, геометризмом, лаконичностью форм и монотонностью внешнего облика. Архитектурный конструктивизм пришел в Иркутск достаточно поздно по сравнению с Москвой и Ленинградом. Так, если первые здания в столице были воздвигнуты в 1927 году, то первый дом, построенный в стиле конструктивизма в Иркутске, датируется 1934-м годом. Но конструктивизм не занял лидирующего положения в объемах капитального строительства нашего города и зафиксирован в виде единичных строений. Первая «версия» здания управления железной дороги, построенная в 30-е годы архитектором Митталем, была образцом конструктивистской архитектуры, с характерными для этого стиля признаками: широкие окна, выступающие за общий объем пилоны (колонны в воротах здания) и конструктивная схема железобетонно-балочных конструкций. Но позже Гольдштейн, перестраивая сооружение, добавил множество декоративных элементов, и стиль здания стал более торжественным и приблизился к неоклассицизму.

Центральный фасад здания тянется вдоль улицы Карла Маркса несколько асимметрично. Пять его этажей разделены белыми декоративными поясами. Вход оформлен в виде ниши и обрамлен классическими колоннами, а сверху увенчан фронтоном. Фасад декори-

рован горельефами с советской и железнодорожной символикой: эмблема путей сообщения, изображения трудящихся, паровоз, мосты, гербы. На фронтоне здания имеются барельефные изображения политических деятелей того времени: Сталина, Калинин, Молотова. Здание является памятником архитектуры федерального значения.

Первое управление железной дороги располагалось в здании напротив железнодорожного вокзала. Но потом количество служб, обеспечивающих работу Транссиба, выросло. Бок о бок с инженерами работали служба тяги и подвижного состава, служба пути, телеграфа, движения и канцелярия. Места для всех не хватало. Было решено перевести службы в здание на Карла Маркса.

— Здание хотели построить еще в начале века, но пришла революция, и всем стало не до него. Железнодорожники имеющееся строение по проекту Миттала предложили в 30-х годах, позже оно было перестроено. Транссиб имел огромное значение для развития общества. С дорогой в город начало прибывать население. Работники железной дороги очень сильно повлияли на развитие региона, поэтому величественное здание как нельзя лучше отражает масштаб и значимость их работы, — считает Татьяна Гордиенко, директор музея истории ВСЖД.

Кристина Шперлик  
Фото Алексея Головщикова



«Здание управления ВСЖД помогает нам понимать важность железной дороги и в то время, когда оно строилось, и сейчас. С железной дорогой в Иркутск пришла инфраструктура. Началось активное развитие общества Иркутской области во всех сферах жизни. Архитектура, просвещение, наука — все это развивалось с помощью железнодорожных служб. Посмотрев на размеры здания, можно представить себе, сколько людей трудилось и трудится здесь над благополучием города и области».

Татьяна Гордиенко, директор музея истории ВСЖД

Газета зарегистрирована управлением федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Иркутской области. Регистрационное свидетельство ПИ № ТУ 38-00167 от 17 сентября 2009 г.

Рукописи, рисунки и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции. Материалы на таком фоне в разделе «Официальная информация» публикуются на платной основе. Перепечатка и любое использование материалов возможны только с письменного разрешения автора (издателя).

Учредители: Законодательное Собрание Иркутской области, Правительство Иркутской области  
Редакция: ОГКУ «Редакция газеты «Областная»  
Издатель: ОГУ «Издательский центр»  
Адрес редакции и издателя: г. Иркутск, ул. Рабочая, 2а, оф. 338а и 339 (бизнес-центр «Премьер»)

Почтовый адрес: 664011 г. Иркутск, а/я 177  
Телефон для справок: (3952)-500-902, 500-903, 500-904  
e-mail: og@og-irk.ru  
Почтовые индексы: 78448 — для пенсионеров  
78449 — для физических лиц  
78450 — для юридических лиц

И.о. главного редактора  
Нина Озерникова  
Редакционная группа:  
Алексей Копылов  
Оксана Хлебникова  
Юлия Кулыгина

Редакционная группа:  
Ольга Андреева, Анна Виговская, Олег Гулевский, Анастасия Дерягина, Ирина Маслакова, Юлия Мамонтова, Александра Павлинова, Иван Мамонтов, Елена Орлова, Елена Пшонко, Людмила Шагунова, Равиля Фаттахова  
Рекламная служба: Надежда Дормидонтова, Анна Кривецкая, Елена Бузикова, Татьяна Шкурская

Фотокорреспонденты:  
Лариса Федорова  
Алексей Головщиков  
Издательская группа:  
Галина Романова,  
Ольга Самсонова,  
Оксана Полякова,  
Елена Мауль

Газета подписана в печать: 18.08.11 г. в 21.00  
Отпечатано в типографии объединения «Областформ» ООО «Бланкзидат», г. Иркутск, ул. Советская, 109г  
Заказ Тираж 4250 экз. Цена свободная  
Следующий номер газеты выйдет 22.08.11 г.